
DE DEUTSCH
1. Produktbeschreibung
Die Ernst Hinrichs Dental Zirkoniumdioxid-Fräsrohlinge sind aus Yttrium-stabilisiertem Zirkoniumdioxid (Y-TZP) für die dentale 
Anwendung des Typs II, Klasse 4 (Zirkon BioStar HT Smile) bzw. Klasse 5 (Zirkon BioStar Ultra / Zirkon BioStar) gemäß DIN EN 
ISO 6872 und erfüllen nach vorgegebener Endsinterung deren materialspezifi schen Anforderungen.
Je nach Materialgruppe weist das Ernst Hinrichs Dental Zirkoniumdioxid eine entsprechend unterschiedliche Transluzenz auf. 
Um jedem Patienten einen individuellen und ästhetischen Zahnersatz zu ermöglichen, sind die Ernst Hinrichs Dental Zirkonium-
dioxid-Fräsrohlinge uneingefärbt und voreingefärbt erhältlich.
2. Zweckbestimmung
Ernst Hinrichs Dental Zirkoniumdioxid-Fräsrohlinge sind zur Herstellung von festsitzendem Zahnersatz für den langzeitigen 
Einsatz bestimmt.
3. Indikation
Zirkon BioStar (colour)
Zur Fertigung von reduzierten Kronen, reduzierten Brücken*/**; Hybrid-Abutments, Stegen und Freiendbrücken mit einem 
Anhänger*** als Zahnersatz im Front- und Seitenzahnbereich.
Zirkon BioStar Ultra (colour, ML)
Zur Fertigung von Veneers, Inlays, Onlays, reduzierten Kronen, monolithischen Kronen, Hybrid-Abutmentkronen, monolithi-
schen und reduzierten Brücken*/** und Freiendbrücken mit einem Anhänger*** als Zahnersatz im Front- und Seitenzahnbe-
reich.
Zirkon BioStar HT Smile (colour, ML)
Zur Fertigung von Veneers, Inlays, Onlays, reduzierten Kronen, monolithischen Kronen, Hybrid-Abutmentkronen, monolithi-
schen und reduzierten Brücken (bis 3-gliedrig) als Zahnersatz im Front- und Seitenzahnbereich.
*  bis zu max. zwei nebeneinanderliegende Brückenglieder.
**  In Kanada ist die Indikation für Brücken auf maximal sechs Einheiten mit maximal zwei Brückengliedern eingeschränkt.
***  Freiendbrückenglieder dürfen von mesial nach distal nicht länger als 2/3 der tragenden Pfeilerkrone dimensioniert werden.
4. Kontraindikationen
Parafunktionen, ungenügendes Platzangebot, ungeeignete Präparation, unzureichendes Zahnhartsubstanzangebot, Unverträg-
lichkeit gegenüber enthaltenen Bestandteilen und unzureichende Mundhygiene.
5. Vorgesehene Anwender
Die Verarbeitung der Ernst Hinrichs Dental Zirkoniumdioxid-Fräsrohlinge darf ausschließlich durch geschultes, zahntechnisches 
/ zahnmedizinisches Personal unter Einhaltung der Vorgaben in der Gebrauchsanweisung erfolgen.
6. Vorgesehene Patientengruppe
Festsitzender Zahnersatz aus Ernst Hinrichs Dental Zirkoniumdioxid-Fräsrohlingen ist geeignet für das bleibende Gebiss 
ausgewachsener Patienten jeden Geschlechts und jeder Nationalität.
7. Handhabung und Lagerung
Überprüfen Sie vor der ersten Verarbeitung des Materials die Verpackung und den Rohling selbst auf Unversehrtheit. Kontrollie-
ren Sie, ob der Inhalt der Ver packung der Deklaration auf dem Etikett entspricht. Verwenden Sie niemals beschädigtes Materi-
al. Lagern Sie die Rohlinge ausschließlich in der Originalverpackung in einer kühlen und trockenen Umgebung. Vermeiden Sie 
Erschütterungen, Verschmutzungen und den Kontakt mit Flüssigkeiten.
8. Verwendungshinweise Labor
8.1 Verarbeitung / Konstruktion
Ernst Hinrichs Dental Zirkoniumdioxid ist eine sensible Hochleistungskeramik und sollte auch im Weißlingszustand mit 
besonderer Vorsicht bearbeitet werden!
Folgende Konstruktionsparameter müssen bei der Herstellung der Zirkonium dioxid-Konstruktion generell beachtet werden:

Zirkon BioStar (colour), Zirkon 
BioStar Ultra (colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile (colour, 
ML)

Indikation Mindestwand-
stärke [mm]

Verbinderquer-
schnitt [mm²]

Mindestwand-
stärke [mm]

Verbinderquer-
schnitt [mm²]

Einzelkrone
inzisal 0.5

–
0.5

–okklusal 0.5 0.5
zirkulär 0.5 0.5

Teleskop
inzisal 0.7

–
0.7

–okklusal 0.7 0.7
zirkulär 0.5 0.5

Frontzahnbrücke 3-gliedrig
inzisal 0.5

> 7
0.8

> 10
zirkulär 0.5 0.8

Seitenzahnbrücke 3-gliedrig
okklusal 0.7

> 9
0.8

> 12
zirkulär 0.5 0.8

Frontzahnbrücke ab 4-gliedrig 
inzisal 0.7

> 9
zirkulär 0.6

Seitenzahnbrücke ab 4-gliedrig 
okklusal 0.8

> 12
zirkulär 0.7

Freiendbrücke mit 1 Anhänger
okklusal 0.8

> 12
zirkulär 0.7

Bitte beachten Sie, dass der Verbinderquerschnitt abhängig von der Konstruktion ggf. stärker dimensioniert werden muss. 
So sollte bspw. bei weitspannigen Brücken im Seitenzahnbereich (hergestellt aus Zirkon BioStar oder Zirkon BioStar Ultra) der 
Verbinderquerschnitt zwischen zwei Brückengliedern nach Möglichkeit auf mind. 20 mm² erhöht werden. Es ist ein ovaler 
Verbinderquerschnitt anzustreben; für die Stabilität ist die Höhe des Verbinders ausschlaggebend. Scharfe Kanten und spitze 
Winkel sollten im Design vermieden werden. Gerüste zur keramischen Verblendung sollten so konstruiert werden, dass diese 
die Verblendkeramik im Bereich der Höcker unterstützen und eine gleichmäßige Schichtdicke ermöglichen. Es wird eine 
Hohlkehl- oder Stufenpräparation empfohlen.
Nestingempfehlung:
Für die Gestaltung und Positionierung der Konstruktion im Multilayer Rohling (Zirkon BioStar HT Smile ML und Zirkon BioStar 
Ultra ML) können die einzelnen Schichthöhen der folgenden Nesting-Tabelle entnommen werden:

Zirkon BioStar Ultra ML Zirkon BioStar HT Smile ML
Rohlings-
höhe 
(mm)

Schicht 1+2: 
Inzisal 
(mm / %)

Schicht 3:
Zwischen-
schicht
(mm / %)

Schicht 4:
Zwischen-
schicht
(mm / %)

Schicht 5:
Dentin 
(mm / %)

Schicht 1+2: 
Inzisal 
(mm / %)

Schicht 3:
Zwischen-
schicht
(mm / %)

Schicht 4:
Zwischen-
schicht
(mm / %)

Schicht 5:
Dentin 
(mm / %)

14 mm 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1
18 mm 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2
22 mm 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9
25 mm 3,5 / 14 2,1 / 8,4 3,3 / 13,2 16,1 / 64,4

Ein optimales Farbergebnis wird durch die individuelle Positionierung der Restauration im Rohling erzielt (match). Je nach 
Höhe der Arbeit kann die Positionierung von Inzisal, Zwischenschicht und Dentin in der DD smart CAM 2.0 Software individuell 
angepasst werden, um den optimalen Farbverlauf zu erzielen.

IT ITALIANO
1. Descrizione del prodotto
I grezzi per fresatura in biossido di zirconio Ernst Hinrichs Dental sono realizzati in biossido di zirconio stabilizzato con ittrio 
(Y-TZP) 
e pensati per l’applicazione in ambito dentale di tipo II e classe 4 (Zirkon BioStar HT Smile) o 5 (Zirkon BioStar Ultra / Zirkon 
BioStar). Sono conformi a DIN EN ISO 6872 e al termine della sinterizzazione fi nale prevista soddisfano i requisiti specifi ci 
in base al materiale.
A seconda del gruppo di materiali, il biossido di zirconio Ernst Hinrichs Dental presenta una traslucenza variabile. Per o� rire a 
ogni paziente una protesi dentaria personalizzata ed esteticamente gradevole, i grezzi di fresatura in biossido di zirconio Ernst 
Hinrichs Dental sono disponibili come elementi non colorati o precolorati.
2. Destinazione d’uso
I grezzi per fresatura in biossido di zirconio Ernst Hinrichs Dental sono destinati alla produzione di protesi dentarie fi sse per 
l’utilizzo 
a lungo termine.
3. Indicazione
Zirkon BioStar (colour)
Per la realizzazione di corone e ponti ridotti*/**, abutment ibridi, barre e ponti cantilever con un elemento in estensione*** 
come protesi per la regione dentale anteriore e laterale.
Zirkon BioStar Ultra (colour, ML)
Per la realizzazione di faccette, inlay, onlay, corone ridotte, corone monolitiche, corone ibride con abutment, ponti monolitici 
e ridotti*/** e ponti cantilever con un elemento in estensione*** come protesi per la regione dentale anteriore e laterale.
Zirkon BioStar HT Smile (colour, ML)
Per la realizzazione di faccette, inlay, onlay, corone ridotte, corone monolitiche, corone ibride con abutment, ponti monolitici e 
ridotti (fi no a 3 elementi) come protesi per la regione dentale anteriore e laterale.
*  fi no a un massimo di due elementi adiacenti.
**  in Canada, l’indicazione per i ponti è limitata a un massimo di sei unità e a un massimo di due elementi.
***  gli elementi dei ponti cantilever non devono superare i 2/3 della corona portante sull’asse mesiale-distale.
4. Controindicazioni
Parafunzioni, spazio insu�  ciente, preparazione inadatta, sostanza dura del dente insu�  ciente, intolleranza ai componenti 
contenuti e igiene orale insu�  ciente.
5. Utilizzatore previsto
La lavorazione dei grezzi per fresatura in biossido di zirconio Ernst Hinrichs Dental deve essere svolta esclusivamente da perso-
nale odontotecnico / odontoiatrico appositamente formato e nel rispetto delle condizioni presenti nelle istruzioni per l’uso.
6. Gruppo di pazienti previsto
La protesi dentaria fi ssa realizzata con grezzi per fresatura in biossido di zirconio Ernst Hinrichs Dental è adatta per la dentizio-
ne permanente di pazienti adulti di qualsiasi sesso e nazionalità.
7. Manipolazione e conservazion
Prima della lavorazione iniziale del materiale, controllare l’integrità della confezione e del grezzo. Verifi care che il contenuto 
della confezione corrisponda a quanto riportato sull’etichetta. Non utilizzare mai materiale danneggiato. Conservare i grezzi 
esclusivamente nella confezione originale, in un ambiente fresco e asciutto. Evitare le scosse, le impurità e il contatto con 
liquidi.
8. Istruzioni per l’uso in laboratorio
8.1 Lavorazione / Costruzione
Il biossido di zirconio di Ernst Hinrichs Dental è una ceramica sensibile ad alte prestazioni e deve essere lavorata con cura, 
anche allo stato bianco.
In generale, quando si realizza la struttura in biossido di zirconio è necessario osservare i seguenti parametri di costruzione:

Zirkon BioStar (colour), Zirkon 
BioStar Ultra (colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile (colour, 
ML)

Indicazione
Spessore 
minimo [mm]

Sezione trasver-
sale dei connet-
tori [mm²]

Spessore 
minimo [mm]

Sezione trasver-
sale dei connet-
tori [mm²]

Corona singola
incisale 0.5

–
0.5

–occlusale 0.5 0.5
circolare 0.5 0.5

Telescopio
incisale 0.7

–
0.7

–occlusale 0.7 0.7
circolare 0.5 0.5

Ponte dentale anteriore 
a 3 elementi

incisale 0.5
> 7

0.8
> 10

circolare 0.5 0.8

Ponte dentale laterale
a 3 elementi

occlusale 0.7
> 9

0.8
> 12

circolare 0.5 0.8

Ponte dentale anteriore 
a partire da 4 elementi 

incisale 0.7
> 9

circolare 0.6

Ponte dentale laterale 
a partire da 4 elementi 

occlusale 0.8
> 12

circolare 0.7

Ponte cantilever con 1 elemento 
in estensione

occlusale 0.8
> 12

circolare 0.7

Si prega di notare che, a seconda della costruzione in uso, può essere necessario aumentare la sezione trasversale dei 
connettori. In presenza di ponti molto ampi nella regione dentale laterale (realizzati con Zirkon BioStar o Zirkon BioStar Ultra), 
ad esempio, può essere necessario aumentare di almeno 20 mm² la sezione trasversale dei connettori tra due elementi del 
ponte. L’obiettivo è tendere a una sezione trasversale dei connettori di forma ovale; l’altezza del connettore è rilevante ai fi ni 
della stabilità. In generale, è necessario evitare bordi taglienti e angoli vivi. Le strutture di base per il rivestimento in ceramica 
devono essere progettate in modo tale da sostenere la ceramica da rivestimento nella regione delle cuspidi, e garantire uno 
strato di spessore uniforme. Si consiglia una preparazione cava o graduale.
Consiglio per la nidifi cazione:
Per lo sviluppo e il posizionamento della costruzione con grezzo multistrato (Zirkon BioStar HT Smile ML e Zirkon BioStar 
UltraML), 
le altezze dei singoli strati si possono ricavare dalla seguente tabella di nidifi cazione:

Zirkon BioStar Ultra ML Zirkon BioStar HT Smile ML
Altezza del
grezzo 
(mm)

Strato 1+ 2:
Incisale 
(mm / %)

Strato 3: 
Strato
intermedio
(mm / %)

Strato 4: 
Strato
intermedio
(mm / %)

Strato 5:
Dentina
(mm / %)

Strato 1+ 2:
Incisale 
(mm / %)

Strato 3: 
Strato
intermedio
(mm / %)

Strato 4: 
Strato
intermedio
(mm / %)

Strato 5:
Dentina
(mm / %)

14 mm 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1
18 mm 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2
22 mm 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9
25 mm 3,5 / 14 2,1 / 8,4 3,3 / 13,2 16,1 / 64,4

Un risultato cromatico ottimale si ottiene posizionando individualmente il restauro nel grezzo (match). A seconda dell’altezza 
di lavoro, il posizionamento dello strato incisale, intermedio e di dentina può essere regolato all’interno del software 
DD smart CAM 2.0 così da ottenere la gradazione di colore ottimale.

EN ENGLISH
1. Product description
Ernst Hinrichs Dental zirconium dioxide milling blanks are made of yttrium-stabilized zirconium dioxide (Y-TZP) for dental 
application of type II, class 4 (Zirkon BioStar HT Smile) or class 5 (Zirkon BioStar Ultra / Zirkon BioStar) in accordance with DIN 
EN ISO 6872, and they fulfi ll their material-specifi c requirements after specifi ed fi nal sintering.
Depending on material group, Ernst Hinrichs Dental zirconium dioxide exhibits di� erent levels of translucency. To enable the 
dentist to provide each patient with customized and aesthetic restorations, Ernst Hinrichs Dental zirconium dioxide milling 
blanks are available uncolored and precolored.
2. Intended purpose
Ernst Hinrichs Dental zirconium dioxide milling blanks are intended for the fabrication of fi xed restorations for long-term use.
3. Indication
Zirkon BioStar (colour)
For fabrication of reduced crowns, reduced bridges*/**, hybrid abutments, bars and cantilever bridges*** as anterior and 
posterior restorations.
Zirkon BioStar Ultra (colour, ML)
For fabrication of veneers, inlays, onlays, reduced crowns, monolithic crowns, hybrid abutment crowns, monolithic and reduced 
bridges*/** and cantilever bridges*** as anterior and posterior restorations.
Zirkon BioStar HT Smile (colour, ML)
For fabrication of veneers, inlays, onlays, reduced crowns, monolithic crowns, hybrid abutment crowns, monolithic and reduced 
bridges (up to 3-unit) as anterior and posterior restorations.
*  Up to two adjacent pontics.
**  In Canada the indication for bridges is limited to a maximum of six units with up to two pontics.
***  Cantilever pontics must not be dimensioned longer than 2/3 of the load-bearing abutment crown from mesial to distal.
4. Contraindications
Parafunction, insu�  cient space, unsuitable preparation, insu�  cient dental hard tissue, intolerance to components and 
inadequate oral hygiene.
5. Intended users
Ernst Hinrichs Dental zirconium dioxide milling blanks must only be used by dentists and dental technicians in compliance with 
the procedures in the Instructions for Use.
6. Intended patient group
Fixed restorations using Ernst Hinrichs Dental zirconium dioxide milling blanks are suitable for the permanent dentition in adult 
patients of any gender and nationality.
7. Handling and storage
Before using the material for the fi rst time, check that the packaging and the blank itself are intact. Check whether the 
contents of the packaging correspond to the declaration on the label. Never use damaged material. Store the blanks only in the 
original packaging and in a cool, dry place. Avoid vibration, contamination and all contact with fl uids.
8. Instructions for Use in the laboratory
8.1 Processing / construction
Ernst Hinrichs Dental zirconium dioxide is a sensitive, high-performance ceramic and should be processed with special care, 
including in the partially sintered state!
The following construction parameters must always be considered when fabricating zirconium dioxide constructions:

Zirkon BioStar (colour), Zirkon 
BioStar Ultra (colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile (colour, 
ML)

Indication Minimum wall 
thickness [mm]

Connector cross 
section [mm²]

Minimum wall 
thickness [mm]

Connector cross 
section [mm²]

Single crown
incisal 0.5

–
0.5

–occlusal 0.5 0.5
circular 0.5 0.5

Telescope
incisal 0.7

–
0.7

–occlusal 0.7 0.7
circular 0.5 0.5

Anterior Bridge 3 units
incisal 0.5

> 7
0.8

> 10
circular 0.5 0.8

Posterior Bridge 3 units
occlusal 0.7

> 9
0.8

> 12
circular 0.5 0.8

Anterior Bridge 4 or more units 
incisal 0.7

> 9
circular 0.6

Posterior Bridge 4 or more units 
occlusal 0.8

> 12
circular 0.7

Cantilever Bridge with 1 Pontic
occlusal 0.8

> 12
circular 0.7

Please note that the connector cross-section may have to be of larger dimensions, depending on the construction. For ex-
ample, in the case of long-span posterior bridges (made of Zirkon BioStar or Zirkon BioStar Ultra), the connector cross-section 
between two pontics should be increased to at least 20 mm² if possible. The aim is to achieve an oval connector cross-sec-
tion; the height of the connector is decisive for stability. The design should avoid sharp edges and acute angles. Frameworks 
for ceramic veneering should be designed in such a way that they support the veneering ceramic in the area of the cusps and 
enable an even layer thickness. Chamfer or shoulder preparation is recommended.
Nesting recommendation:
For the design and positioning of the construction in the multilayer blank (Zirkon BioStar HT Smile ML and Zirkon BioStar Ultra 
ML), the individual layer thicknesses can be taken from the following nesting table:

Zirkon BioStar Ultra ML Zirkon BioStar HT Smile ML
Blank 
height 
(mm)

Layers 1+2:
Incisal 
(mm / %)

Layer 3:
Intermediate
layer 
(mm / %)

Layer 4:
Intermediate
layer 
(mm / %)

Layer 5: 
Dentin
(mm / %)

Layers 1+2:
Incisal 
(mm / %)

Layer 3:
Intermediate
layer 
(mm / %)

Layer 4:
Intermediate
layer 
(mm / %)

Layer 5: 
Dentin
(mm / %)

14 mm 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1
18 mm 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2
22 mm 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9
25 mm 3,5 / 14 2,1 / 8,4 3,3 / 13,2 16,1 / 64,4

You will achieve the best color match by individually positioning the restoration in the blank (match). Depending on the height 
of the restoration, the positioning of the incisal, intermediate layer and dentin can be individually adjusted in the DD smart CAM 
2.0 software to achieve the best possible color gradient.

Example of optimum nesting:
Indication: Crown, tooth 46 (lower right fi rst molar), shade A3
Blank: Zirkon BioStar Ultra ML, height 14 mm, color A3
CAM Software: DD smart CAM 2.0

Blank position 

3,3 mm

too dark

No brightening 
in the cusps. 
Chroma is
darkened.

Blank position 

2,5 mm

match

Brightening in 
the cusps. Color 
gradient perfectly 
matched to the 
ratio of crown.

Blank position 

1,0 mm

too light

More intense
brightness in the
body of the crown
also. Shade is closer
to A2.

Incisal

Transitional layers

Dentine

8.2 Milling, sintering and fi nishing
The blanks must only be processed with the milling systems intended for this purpose. The specifi cations of the machine 
manufacturer must be observed.
For the highest accuracy of fi t, the specifi c magnifi cation factor is printed on the side of the blank (disc) as the code to be 
used.
After the milling process, the frameworks must be checked for any visual defects. Damaged or contaminated frameworks must 
not be processed any further. The white frameworks can be colored with DD Basic Shade, DD Pro Shade C, DD Pro Shade 
Z and DD Art Elements e� ect colors, and constructions made of pre-colored zirconium oxide can be customized with DD Art 
Elements before sintering to full density (Manufacturer: Dental Direkt GmbH; observe separate Instructions for Use).

 Sintering cycle with normal furnace fi lling without cover:
↑ Heating to 900 °C (8 °C / min.),
→ 30 mins hold time at 900 °C,
↑ Heating to fi nal temp. 1450 °C (3 °C / min.),
→ 120 mins hold time at 1450 °C,
↓ Cooling to at least 200 °C (10 °C / min.)

During fi nishing, avoid additional mechanical e� ects on the outer surface, such as blasting or grinding. If adjustments to the 
framework are necessary, they must only be carried out using a water-cooled tool. Avoid heat build-up at all times, as this 
can cause cracks in the material. Work with very low pressure and with sharp, diamond grinding wheels. Areas that are under 
tensile load in clinical use (e.g. connectors) must not be fi nished. Do not separate at interdental connection sites. Always avoid 
sharp edges.
Caution: Avoid inhalation of milling dust during processing. Wear gloves, protective goggles and a face mask to avoid skin 
irritation.
8.3 Ceramic veneering
Please use a veneering ceramic with a suitable CTE and observe the manufacturer‘s recommendation. Slowing down the rate 
of heating and cooling for heavier constructions is strongly recommended.

Weight per unit [g] < 1 2 3 > 4
Heating and cooling rate [°C/min] 55 45 35 25

9. Instructions for Use in the dental practice
For luting, we recommend conventional cementing with zinc oxide phosphate cements or glass ionomer cements. Luting 
composites can also be used. Ensure su�  cient retention and a minimum stump height of 3 mm. For additional cleaning, the 
inner surface being bonded may be blasted with aluminum oxide (50 μm at 1-2 bar).
Ensure that the surface is free of grease. Temporary luting is not recommended!
10. Material
Chemical composition [Weight %]

Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

ZrO2 + HfO2 + Y2O3 ≥ 99,0 ≥ 99,0 ≥ 99,0
Y2O3 < 6 < 8 ≤ 10
Al2O3 < 0,5 < 0,15 ≤ 0,01
Other oxides < 1 < 1 < 1

Physical properties
Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

CTE (25-500°C) [10-6 K-1] ~10,8 ~ 10,8 ~ 10,2
Chem. solubility [μm/cm²] ≤ 9,1 ≤ 15,3 ≤ 2,9
Fracture toughness (KIC) [MPa√m] > 9,5 > 10 4,0
Biegefestigkeit* [MPa] 1150 ± 200 1200 ± 150 700 ± 100

* measured according to DIN EN ISO 6872

11. Possible side e� ects and interactions
No known side e� ects or interactions.
12. Disposal
In compliance with local regulations. Non-contaminated and completely emptied packaging can be recycled.
Please note: Observe the information in the latest version of the safety data sheet.
13. Reporting incidents
Any serious incident that occurs in connection with the product should be reported to the manufacturer and the competent 
authority of the Member State in which the user and/or patient is located.
Please note: The safety and clinical performance summary report can be requested at info@dentaldirekt.de.
We are continuously developing and enhancing our devices, and therefore reserve the right to make changes. 

This version replaces all previous versions.

Exemple de nesting optimal :
Indications : couronne, dent 46, teinte A3
Pièce brute : Zirkon BioStar Ultra ML, hauteur 14 mm, teinte A3
Logiciel CAM : DD smart CAM 2.0

Position pièce brute 

3,3 mm

Trop foncé

Pas d’éclaircissement
dans les cuspides.
Chroma assombri.

Position pièce brute 

2,5 mm

Juste

Éclaircissement dans
les cuspides. Dégradé
optimal de la teinte
en rapport avec la
hauteur de la couronne.

Position pièce brute 

1,0 mm

trop clair

Fort éclaircissement
aussi dans le corps 
dela couronne. La 
teintecorrespond 
plutôt à A2.

Incisal

Couches de transition

Dentine

8.2 Usinage, frittage et transformation
N’utiliser les pièces brutes qu’avec les systèmes de fraisage prévus pour cela. Se conformer pour ce faire aux instructions 
du fabricant des machines.
Le facteur de grossissement spécifi que servant de code pour un maximum de précision de l’ajustement est imprimé sur le 
côté de la pièce brute (disque).
Une fois l’usinage terminé, s’assurer que l’armature ne présente pas de défaut visible. Ne pas continuer la transformation 
d’armatures endommagées ou souillées. Il est possible de colorer les armatures blanches avec les teintes à e� et DD Basic 
Shade, DD Pro Shade C, DD Pro Shade Z ou DD Art Elements et de personnaliser des constructions en oxyd de zirconium 
préteinté avec DD Art Elements avant la densifi cation par frittage (Fabricant: Dental Direkt GmbH; se conformer aux notices 
d’utilisation/modes d’emploi séparés).

 Cycle de frittage pour chargement normal du four sans couvercle:
↑ Chau� age jusqu’à 900 °C (8 °C/min),
→ Temps de maintien 30 min à 900 °C,
↑ Chau� age à temp. fi nale 1450 °C (3 °C/min), 
→ Temps de maintien 120 min à 1450 °C, 
↓ Refroidissement jusqu’à 200 °C (10 °C/min).

Protéger la surface extérieure d’infl uences mécaniques supplémentaires pendant la transformation, par ex. sablage ou 
meulage. S’il devait s’avérer nécessaire d’apporter des ajustements à l’armature, utiliser pour cela uniquement un outil avec 
refroidissement à eau. Éviter dans tous les cas de produire de la chaleur, laquelle pourrait provoquer des fi ssures dans la ma-
tière. Toujours travailler avec une pression très faible et utiliser des meules diamantées bien a� ûtées. Il est interdit de rectifi er 
des zones qui, dans les conditions d’usage clinique, sont soumises à des tractions (par ex. les connecteurs). Ne pas séparer 
des points de raccordement interdentaires. Toujours éviter les arêtes vives.
Attention : éviter d’inhaler des poussières de fraisage pendant la transformation. Porter des gants, des lunettes de protection 
et un masque pour éviter les irritations.
8.3 Revêtement céramique
Utiliser une céramique de revêtement ayant un CET approprié et se conformer aux recommandations du fabricant. Il est 
instamment recommandé de ralentir la vitesse de montée en température et de refroidissement pour les constructions plus 
massives.

Poids par unité dentaire [g] < 1 2 3 > 4
Vitesse de montée en temp. &
de refroid. [°C/min] 55 45 35 25

9. Conseils pratiques pour le cabinet dentaire
Pour la fi xation, nous recommandons une cimentation conventionnelle avec des ciments oxyphosphate de zinc ou verre 
ionomère. Il est également possible d’utiliser des composites de fi xation. Veiller à ce que la rétention soit su�  sante et que 
le die ait une hauteur de 3 mm au moins. Il est possible, pour intensifi er le nettoyage, de sabler la surface à coller avec de 
l’oxyde d’aluminium (50 μm, 1 à 2 bars).
S’assurer que la surface est exempte de traces graisseuses. Il est déconseillé d’appliquer une fi xation provisoire.
10. Matière
Composition chimique [% masse]

Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

ZrO2 + HfO2 + Y2O3 ≥ 99,0 ≥ 99,0 ≥ 99,0
Y2O3 < 6 < 8 ≤ 10
Al2O3 < 0,5 < 0,15 ≤ 0,01
Autres oxydes < 1 < 1 < 1

Propriétés physiques
Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

CET (25 à 500 °C) [10-6 K-1] ~10,8 ~ 10,8 ~ 10,2
Solubilité chimique [μm/cm²] ≤ 9,1 ≤ 15,3 ≤ 2,9
Résistance à la rupture 
(KIC) [MPa√m] > 9,5 > 10 4,0

Résistance à la fl exion* [MPa] 1150 ± 200 1200 ± 150 700 ± 100

* mesurée selon la norme DIN EN ISO 6872

11. E� ets secondaires et interactions possibles
Aucun e� et secondaire et aucune interaction connus à ce jour.
12. Élimination
L’élimination doit être conforme aux dispositions fi xées par les autorités. Les conditionnements entièrement vidés et 
non contaminés peuvent être réintégrés dans le cycle de fl ux des matières.
Remarque : se conformer aux informations fournies dans la version actuelle de la fi che de données de sécurité.
13. Notifi cation d’incidents
Tout incident grave survenu en liaison avec le dispositif doit être signalé au fabricant et aux autorités compétentes de 
l’État membre dans lequel l’utilisateur et/ou le patient sont établis.
Remarque : s’adresser à info@dentaldirekt.de pour se procurer le résumé des caractéristiques de sécurité et des 
performances cliniques.
Nos produits sont soumis à un développement continu, c’est pourquoi nous nous réservons le droit d’apporter des 
modifi cations. 

Cette version remplace toutes les précédentes.

FR FRANÇAIS
1. Description du dispositif
Les pièces brutes de dioxyde de zirconium à fraiser de Ernst Hinrichs Dental sont en dioxyde de zirconium stabilisé à l’yttrium 
(Y-TZP). Elles sont destinées aux applications dentaires du type II, classe 4 (Zirkon BioStar HT Smile) ou classe 5 (Zirkon 
BioStar Ultra / Zirkon BioStar) selon la norme DIN EN ISO 6872 et, une fois le frittage prescrit terminé, satisfont aux exigences 
spécifi ques à cette matière.
Le dioxyde de zirconium Ernst Hinrichs Dental présente une certaine translucidité qui varie selon le groupe de matière. Les 
pièces brutes de dioxyde de zirconium à fraiser Ernst Hinrichs Dental sont disponibles préteintées ou nature afi n de proposer à 
chaque patient une prothèse dentaire personnalisée et esthétique.
2. Destination
Les pièces brutes de dioxyde de zirconium à fraiser Ernst Hinrichs Dental sont destinées à la fabrication de prothèses dentaires 
fi xes pour un emploi à long terme.
3. Indications
Zirkon BioStar (colour)
Pour la confection de couronnes réduites, bridges réduits*/**, piliers hybrides, barres et de bridges cantilever avec une 
attache*** devant servir de prothèse dentaire frontale ou latérale.
Zirkon BioStar Ultra (colour, ML)
Pour la confection de facettes, inlays, onlays, couronnes réduites, couronnes monolithiques, couronnes sur piliers hybrides, 
bridges monolithiques et réduits*/** et de bridges cantilever avec une arrache*** devant servir de prothèse dentaire frontale 
ou latérale.
Zirkon BioStar HT Smile (colour, ML)
Pour la confection de facettes, inlays, onlays, couronnes réduites, couronnes monolithiques, couronnes sur piliers hybrides et 
de bridges monolithiques et réduits (jusqu’à 3 éléments) devant servir de prothèse dentaire frontale ou latérale.
*  Jusqu’à deux éléments de bridge adjacents maxi.
**  Au Canada, l’indication pour les bridges est limitée à six unités avec deux éléments de bridge maxi.
***  La dimension des éléments de bridges cantilever ne doit pas, dans le sens mésial-distal, dépasser les 2/3 de la couronne  
 pilier portante.
4. Contre-indications
Parafonctions, manque de place en bouche, préparation non appropriée, substance dentaire dure disponible insu�  sante, 
intolérance aux substances contenues et hygiène buccale insu�  sante.
5. Utilisateurs auxquels le dispositif est destiné
La mise en oeuvre des pièces brutes de dioxyde de zirconium à fraiser Ernst Hinrichs Dental est réservée exclusivement à des 
professionnels prothésistes/chirurgiens-dentistes possédant la formation requise et tenus de respecter les conditions fi xées 
dans la notice d’utilisation.
6. Groupe de patients visé
Une prothèse dentaire fi xe confectionnée avec des pièces brutes de dioxyde de zirconium à fraiser Ernst Hinrichs Dental 
convient à la dentition défi nitive de patients adultes, indépendamment de leur sexe et de leur nationalité.
7. Manipulation et stockage
S’assurer avant le premier emploi de la matière que le conditionnement et la pièce brute elle-même sont en parfait état. 
Vérifi er si le contenu du conditionnement correspond à la déclaration imprimée sur l’étiquette. Ne jamais utiliser une matière 
endommagée. Stocker les pièces brutes uniquement dans leur conditionnement d’origine et dans un environnement frais et 
sec. Éviter les secousses, les saletés et le contact avec des liquides.
8. Conseils pratiques pour le laboratoire
8.1 Mise en oeuvre / Construction
Le dioxyde de zirconium de Ernst Hinrichs Dental est une céramique haute performance sensible qu’il faut manier avec une 
attention particulière, même lorsqu’elle se présente en lingotin.
Toujours respecter les paramètres de construction suivants pour la fabrication de constructions de dioxyde de zirconium :

Zirkon BioStar (colour), Zirkon 
BioStar Ultra (colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile (colour, 
ML)

Indication Epaisseur de 
parois [mm]

Section de 
connecteur 
[mm²]

Epaisseur de 
parois [mm]

Section de 
connecteur 
[mm²]

Couronne unique
incisal 0.5

–
0.5

–occlusal 0.5 0.5
circulaire 0.5 0.5

Télescope
incisal 0.7

–
0.7

–occlusal 0.7 0.7
circulaire 0.5 0.5

Pont de 3 éléments Antérieur
incisal 0.5

> 7
0.8

> 10
circulaire 0.5 0.8

Pont de 3 éléments Postérieur
occlusal 0.7

> 9
0.8

> 12
circulaire 0.5 0.8

Pont de 4 ou plus loin éléments 
Antérieur 

incisal 0.7
> 9

circulaire 0.6

Pont de 4 ou plus loin éléments 
Postérieur 

occlusal 0.8
> 12

circulaire 0.7

Ponts avec 1 élément en extension
occlusal 0.8

> 12
circulaire 0.7

Noter que la section du connecteur dépend de la construction et doit, le cas échéant, avoir une dimension supérieure. Ainsi, la 
section de connecteurs entre deux éléments de bridge doit être augmentée si possible à 20 mm² au moins, par exemple pour 
des bridges étendus pour molaires et prémolaires (fabriqués avec Zirkon BioStar ou Zirkon BioStar Ultra). Essayer d’obtenir 
une section de connecteur ovale, la hauteur du connecteur étant déterminante pour la stabilité. Éviter, lors de la conception, 
de former des arêtes vives ou des angles vifs. Les armatures devant être utilisées pour un revêtement céramique doivent être 
construites de manière à soutenir la céramique de revêtement au niveau des cuspides et permettre une épaisseur de
couches régulière. Il est recommandé de pratiquer une préparation à chanfrein ou à épaulement.
Recommandation pour le nesting :
Les di� érentes hauteurs de couche pour la conception et le positionnement de la construction dans la pièce brute multicouche 
(Zirkon BioStar HT Smile ML et Zirkon BioStar Ultra ML) sont indiquées dans le tableau relatif au nesting ci-dessous :

Zirkon BioStar Ultra ML Zirkon BioStar HT Smile ML
auteur des
pièces 
brutes 
(mm)

Couche 1+2: 
incisal 
(mm / %)

Couche 3:
couche
intermédiaire
(mm / %)

Couche 4:
couche
intermédiaire
(mm / %)

Couche 5:
dentine 
(mm / %)

Couche 1+2: 
incisal 
(mm / %)

Couche 3:
couche
intermédiaire
(mm / %)

Couche 4:
couche
intermédiaire
(mm / %)

Couche 5:
dentine 
(mm / %)

14 mm 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1
18 mm 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2
22 mm 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9
25 mm 3,5 / 14 2,1 / 8,4 3,3 / 13,2 16,1 / 64,4

Le positionnement individuel de la restauration à l’intérieur de la pièce brute permet d’obtenir un résultat optimal pour la teinte 
(« juste »). Le positionnement peut, en fonction de la hauteur du travail, être individuellement adapté en partant de la position 
incisale, couche intermédiaire et dentine dans le logiciel DD smart CAM 2.0 pour obtenir un dégradé optimal de la teinte.

Beispiel für optimales Nesting:
Indikation: Krone, Zahn 46, Farbe A3
Rohling: Zirkon BioStar Ultra ML, Höhe 14 mm, Farbe A3
CAM Software: DD smart CAM 2.0

Position Rohling 

3,3 mm

zu dunkel

Keine Aufhellung 
in den Höckern.
Chroma ist abge-
dunkelt.

Position Rohling 

2,5 mm

match

Aufhellung in den
Höckern. Farb -
ver lauf optimal 
zum Verhältnis 
der Kronenhöhe.

Position Rohling 

1,0 mm

zu hell

Starke Aufhellung
auch im Body der
Krone. Farbe
entspricht eher
einer A2.

Inzisal

Übergangsschichten

Dentin

8.2 Fräsen, Sintern und Weiterverarbeitung
Die Rohlinge dürfen ausschließlich mit den dafür vorgesehenen Frässystemen verarbeitet werden. Die Angaben des Maschi-
nenherstellers sind zu berücksichtigen.
Für höchste Passgenauigkeit wird der spezifi sche Vergrößerungsfaktor als zu verwendender Code auf die Seite des Rohlings 
(Scheibe) aufgedruckt.
Nach dem Fräsvorgang sind die Gerüste auf optische Fehler zu überprüfen. Beschädigte oder verunreinigte Gerüste dürfen 
nicht weiterverarbeitet werden. Ein Einfärben der weißen Gerüste mit DD Basic Shade, DD Pro Shade C, DD Pro Shade Z und 
DD Art Elements E� ektfarben sowie das Individualisieren von Konstruktionen aus vorgefärbtem Zirkoniumdioxid mit DD Art 
Elements ist vor dem Dichtsintern möglich (Hersteller: Dental Direkt GmbH; separate Gebrauchsanweisung beachten).

 Sinterzyklus bei normaler Ofenbefüllung ohne Abdeckung:
↑ Aufheizen bis 900 °C (8 °C/Min),
→ 30 Min. Haltezeit bei 900 °C,
↑ Aufheizen auf Endtemperatur 1450 °C (3 °C/Min),
→ 120 Min. Haltezeit bei 1450 °C,
↓ Abkühlen auf bis mind. 200 °C (10 °C/Min).

Vermeiden Sie bei der Weiterverarbeitung zusätzliche mechanische Einwirkungen der äußeren Oberfl äche wie z.B. durch 
Anstrahlen oder Beschleifen. Sollten Anpassungen des Gerüstes notwendig sein, dürfen diese ausschließlich mit einem 
wassergekühlten Werkzeug durchgeführt werden. Vermeiden Sie in jedem Fall Wärmeentwicklungen, da diese zu Rissen im 
Material führen können. Arbeiten Sie mit sehr geringem Druck und mit gut schneidenden, diamantierten Schleifkörpern. Berei-
che, die im klinischen Einsatz unter Zugbelastung stehen (z.B. Verbinder) dürfen nicht nachbearbeitet werden. In interdentalen 
Verbindungsstellen darf nicht separiert werden. Scharfe Kanten sind generell zu vermeiden.
Achtung: Vermeiden Sie die Inhalation von Frässtäuben während der Verarbeitung. Tragen Sie Handschuhe, Schutzbrille und 
Mundschutz, um Reizungen zu vermeiden.
8.3 Keramische Verblendung
Bitte nutzen Sie eine Verblendkeramik mit geeignetem CTE und beachten Sie die Herstellerempfehlung. Eine Verlangsamung 
der Aufheiz- und Abkühlrate bei massiveren Konstruktionen wird dringend empfohlen.

Gewicht pro Zahneinheit [g] < 1 2 3 > 4
Aufheiz- & Abkühlrate [°C/min] 55 45 35 25

9. Verwendungshinweise Praxis
Zur Befestigung empfehlen wir eine konventionelle Zementierung mit Zinkoxidphosphatzementen oder Glasionomerzementen. 
Auch Befestigungscomposite können verwendet werden. Es ist auf eine ausreichende Retention und eine Mindeststumpfhöhe 
von 3 mm zu achten. Zur zusätzlichen Reinigung darf die innere, zu verklebenden Fläche mit Aluminiumoxid (50 μm bei 
1-2 bar) angestrahlt werden.
Auf eine fettfreie Oberfl äche ist zu achten. Eine provisorische Befestigung wird nicht empfohlen!
10. Material
Chemische Zusammensetzung [Gew. %]

Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

ZrO2 + HfO2 + Y2O3 ≥ 99,0 ≥ 99,0 ≥ 99,0
Y2O3 < 6 < 8 ≤ 10
Al2O3 < 0,5 < 0,15 ≤ 0,01
Andere Oxide < 1 < 1 < 1

Physikalische Eigenschaften
Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

WAK (25-500°C) [10-6 K-1] ~10,8 ~ 10,8 ~ 10,2
Chem. Löslichkeit [μm/cm²] ≤ 9,1 ≤ 15,3 ≤ 2,9
Bruchzähigkeit (KIC) [MPa√m] > 9,5 > 10 4,0
Biegefestigkeit* [MPa] 1150 ± 200 1200 ± 150 700 ± 100

* gemessen nach DIN EN ISO 6872

11. Mögliche Neben- und Wechselwirkungen
Keine möglichen Neben- und Wechselwirkungen bekannt.
12. Entsorgung
Entsorgung gemäß den behördlichen Vorschriften. Nicht kontaminierte und restentleerte Verpackungen können einer 
Wiederverwertung zugeführt werden.
Hinweis: Bitte beachten Sie die Informationen in der jeweils aktuellen Version des Sicherheitsdatenblattes.
13. Meldung von Vorkommnissen
Alle im Zusammenhang mit dem Produkt aufgetretenen schwerwiegenden Vorfälle sind dem Hersteller und der zuständigen 
Behörde des Mitgliedstaats, in dem der Anwender und/oder der Patient niedergelassen ist, zu melden.
Hinweis: Der Kurzbericht über Sicherheit und klinische Leistung kann unter info@dentaldirekt.de angefordert werden.
Unsere Produkte werden kontinuierlich weiterentwickelt, weshalb wir uns Änderungen vorbehalten. 

Diese Version ersetzt alle Vorherigen.

Esempio di nidifi cazione ottimale:
Indicazione: Corona, dente 46, colore A3
Grezzo: Zirkon BioStar Ultra ML, altezza 14 mm, colore A3
Software CAM: DD smart CAM 2.0

Posizione grezzo 

3,3 mm

colore troppo scuro

Nessuna schiaritura
nelle cuspidi.
Crominanza scurita.

Posizione grezzo 

2,5 mm

match

Schiaritura nelle
cuspidi. Gradazione 
di colore ottimale in
relazione all’altezza
della corona.

Posizione grezzo 

1,0 mm

colore troppo luminoso

Forte schiaritura
anche nel corpo della
corona. Il colore è più
simile ad A2.

Incisale

Strati di transizione

Dentin

8.2 Fresatura, sinterizzazione e lavorazione successiva
I grezzi si possono lavorare esclusivamente con i sistemi di fresatura previsti a tale scopo. Rispettare le specifi che fornite 
dal fabbricante della macchina.
Per garantire l’adattamento massimo del componente, il fattore di ingrandimento specifi co è stampato sul lato (disco) sotto 
forma di codice.
Al termine del processo di fresatura, verifi care la presenza di errori ottici sulla struttura di base. Le strutture di base dan-
neggiate o sporche non possono più essere lavorate. Prima della sinterizzazione profonda è possibile colorare le strutture  di 
base bianche con i colori DD Basic Shade, DD Pro Shade C, DD Pro Shade Z e DD Art Elements, oltre che personalizzare le 
costruzioni in ossido di zirconio pre-colorato con DD Art Elements (Fabbricante: Dental Direkt GmbH; consultare le istruzioni 
per l’uso separate).

 Ciclo di sinterizzazione con riempimento normale del forno senza coperchio:
↑ riscaldamento fi no a 900 °C (8 °C / min),
→ mantenimento per 30 min a 900 °C,
↑ riscaldamento fi no alla temperatura fi nale di 1450 °C (3 °C / min),
→ mantenimento per 120 min a 1450 °C,
↓ ra� reddamento fi no ad almeno 200 °C (10 °C / min)

Durante la lavorazione successiva, evitare ulteriori sollecitazioni meccaniche sulla superfi cie esterna, ad esempio mediante 
sabbiatura o levigatura. Qualora fosse necessario apportare modifi che alla struttura di base, utilizzare esclusivamente strumenti 
ra� reddati ad acqua. Evitare in ogni caso gli accumuli di calore, che potrebbero portare alla formazione di crepe nel materiale. 
Lavorare con una pressione estremamente ridotta e con frese abrasive diamantate molto taglienti. Le regioni soggette a 
trazione durante l’impiego clinico (ad es. i connettori) non possono essere rilavorate. I punti di connessione interdentale non 
possono essere separati. In generale è necessario evitare i bordi taglienti.
Attenzione: Evitare di inalare le polveri della fresatura durante la lavorazione. Indossare guanti, occhiali di protezione e 
mascherina per evitare irritazioni.
8.3 Rivestimento in ceramica
Utilizzare una ceramica da rivestimenti con un coe�  ciente di dilatazione termica (CDT) adatto e seguire le raccomandazioni del 
fabbricante. Per le costruzioni più massicce si consiglia di ridurre il tasso di riscaldamento e ra� reddamento.

Peso per unità dentale [g] < 1 2 3 > 4
Tasso di riscaldamento e 
ra� reddamento [°C/min] 55 45 35 25

9. Istruzioni per l’uso nello studio dentistico
Per il fi ssaggio, si consiglia una cementazione convenzionale con cemento al fosfato di zinco o vetroionomero. È inoltre possibi-
le utilizzare cementi compositi di fi ssaggio. Occorre garantire una ritenzione adeguata e un’altezza minima del moncone pari 
a 3 mm. Per fi nalità di pulizia, è possibile sottoporre a sabbiatura la superfi cie interna da incollare usando ossido di alluminio 
(50 μm a 1-2 bar).
Accertarsi che la superfi cie sia priva di grasso. Non si consiglia di ricorrere a un fi ssaggio provvisorio!
10. Materiale
Composizione chimica [peso %]

Zirkon BioStar (colour) Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

ZrO2 + HfO2 + Y2O3 ≥ 99,0 ≥ 99,0 ≥ 99,0
Y2O3 < 6 < 8 ≤ 10
Al2O3 < 0,5 < 0,15 ≤ 0,01
Altri ossidi < 1 < 1 < 1

Proprietà fi siche

Zirkon BioStar (colour) Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

CDT (25-500°C) [10-6 K-1] ~10,8 ~ 10,8 ~ 10,2
Solubilità chimica [μm/cm²] ≤ 9,1 ≤ 15,3 ≤ 2,9
Resistenza alla frattura 
(KIC) [MPa√m] > 9,5 > 10 4,0

Resistenza alla fl essione* [MPa] 1150 ± 200 1200 ± 150 700 ± 100

* misurata secondo DIN EN ISO 6872

11. E� etti collaterali e possibili interazioni
Non sono noti e� etti collaterali e possibili interazioni.
12. Smaltimento
Smaltire secondo i regolamenti u�  ciali. Le confezioni non contaminate e vuote possono essere riciclate.
Nota: Si prega di osservare le informazioni nella rispettiva versione attuale della scheda di sicurezza.
13. Segnalazione di incidenti
Eventuali incidenti gravi associati all’utilizzo del dispositivo devono essere segnalati al fabbricante e all’autorità competente 
dello Stato membro in cui ha sede l’utilizzatore e/o il paziente.
Nota: All’indirizzo info@dentaldirekt.de è possibile richiedere la sintesi sulla sicurezza e le prestazioni cliniche.
I nostri prodotti sono soggetti a continui miglioramenti, pertanto ci riserviamo il diritto di apportare modifi che. 

La presente versione sostituisce tutte le versioni precedenti.
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ES ESPAÑOL
1. Descripción del producto
Las piezas en bruto de fresado de dióxido de circonio de Ernst Hinrichs Dental están fabricadas con dióxido de circonio esta-
bilizado con itrio (Y-TZP) para la aplicación dental del tipo II, clase 4 (Zirkon BioStar HT Smile) o clase 5 (Zirkon BioStar Ultra / 
Zirkon BioStar) según DIN EN ISO 6872 y cumplen los requisitos específi cos del material tras la sinterización fi nal establecida.
En función del grupo de material, el dióxido de circonio de Ernst Hinrichs Dental presenta una translucidez diferente. Para faci-
litar a cada paciente una prótesis individual y estética, las piezas en bruto de fresado de dióxido de circonio de Ernst Hinrichs 
Dental están disponibles sin teñir y teñidas previamente.
2. Finalidad prevista
Las piezas en bruto de fresado de dióxido de circonio de Ernst Hinrichs Dental están previstas para la fabricación de prótesis 
fi jas de uso a largo plazo.
3. Indicaciones
Zirkon BioStar (colour)
Para la fabricación de coronas reducidas, puentes reducidos*/**; pilares híbridos, barras y puentes en extensión con un 
póntico*** como prótesis en la región anterior y posterior.
Zirkon BioStar Ultra (colour, ML)
Para la fabricación de carillas, inlays, onlays, coronas reducidas, coronas monolíticas, coronas de pilares híbridos, puentes 
monolíticos y reducidos*/** y puentes en extensión con un póntico*** como prótesis en la región anterior y posterior.
Zirkon BioStar HT Smile (colour, ML)
Para la fabricación de carillas, inlays, onlays, coronas reducidas, coronas monolíticas, coronas de pilares híbridos, puentes 
monolíticos y reducidos (hasta 3 elementos) como prótesis en la región anterior y posterior.
*  Hasta un máximo de dos elementos de puente adyacentes.
**  En Canadá, la indicación para puentes está limitada a un máximo de seis unidades con un máximo de dos elementos de  
 puente.
***  Los elementos de puentes en extensión no deben tener una longitud de mesial a distal superior a 2/3 de la corona del pilar  
 portante.
4. Contraindicaciones
Parafunciones, espacio disponible insufi ciente, preparación inadecuada, cantidad insufi ciente de sustancia dental dura, 
intolerancia a los componentes contenidos e higiene bucal insufi ciente.
5. Usuarios previstos
Las piezas en bruto de fresado de dióxido de circonio de Ernst Hinrichs Dental únicamente pueden ser procesadas por protési-
cos dentales / odontólogos capacitados, conforme a lo indicado en las instrucciones de uso.
6. Grupo de pacientes previsto
Las prótesis fi jas fabricadas con piezas en bruto de fresado de dióxido de circonio de Ernst Hinrichs Dental son adecuadas 
para la dentadura permanente de pacientes adultos de cualquier sexo y nacionalidad.
7. Manejo y almacenamiento
Antes de procesar el material por primera vez, compruebe la integridad del embalaje y de la propia pieza en bruto. Controle 
que el contenido del embalaje coincida con la declaración de la etiqueta. Nunca utilice material deteriorado. Almacene las 
piezas en bruto únicamente en su embalaje original.
8. Indicaciones de uso en el laboratorio
8.1 Procesamiento / Construcción
El dióxido de circonio de Ernst Hinrichs Dental es una cerámica sensible de alto rendimiento y debe ser procesado con el 
máximo cuidado también en bruto.
En general, deben observarse los siguientes parámetros de construcción durante la fabricación de la construcción de dióxido 
de circonio:

Zirkon BioStar (colour), Zirkon 
BioStar Ultra (colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile (colour, 
ML)

Indicación Espesor mínimo 
de pared [mm]

Sección del 
conector [mm²]

Espesor mínimo 
de pared [mm]

Sección del 
conector [mm²]

Corona unitaria
incisal 0.5

–
0.5

–oclusal 0.5 0.5
circularmente 0.5 0.5

Telescopio
incisal 0.7

–
0.7

–oclusal 0.7 0.7
circularmente 0.5 0.5

Puente anterior 3 unidades
incisal 0.5

> 7
0.8

> 10
circularmente 0.5 0.8

Puente de dientes posteriores
3 unidades

oclusal 0.7
> 9

0.8
> 12

circularmente 0.5 0.8

Puente anterior de 4 unidades 
incisal 0.7

> 9
circularmente 0.6

Puente de dientes posteriores
de 4 unidades 

oclusal 0.8
> 12

circularmente 0.7

Puente en extensión con 
1 peronista

oclusal 0.8
> 12

circularmente 0.7

Tenga en cuenta que, en función de la construcción, es posible que la sección del conector deba tener unas dimensiones 
mayores. Por ejemplo, en los puentes de tramo largo en la región posterior (fabricados con Zirkon BioStar o Zirkon BioStar Ult-
ra) la sección transversal del conector entre dos elementos de puente debe aumentarse a un mínimo de 20 mm² en la medida 
de lo posible. Debe procurarse obtener una sección transversal del conector ovalada; para la estabilidad, resulta decisiva la 
altura del conector. Deben evitarse los bordes afi lados y los ángulos agudos en el diseño. Las estructuras para el revestimiento 
cerámico deberán construirse de tal forma que estas soporten la cerámica de revestimiento en la zona de las cúspides y 
permitan un grosor de capa homogéneo. Se recomienda una preparación en chamfer o en hombro.
Recomendación para el anidamiento:
Para el diseño y el posicionamiento de la construcción en la pieza en bruto multicapa (Zirkon BioStar HT Smile ML y Zirkon 
BioStar Ultra ML) pueden consultarse las alturas de capa individuales en las siguientes tablas de anidamiento:

Zirkon BioStar Ultra ML Zirkon BioStar HT Smile ML
Altura de la
pieza en 
bruto (mm)

Capa 1+2: 
incisal 
(mm / %)

Capa 3:
capa
intermedia
(mm / %)

Capa 4:
capa
intermedia
(mm / %)

Capa 5:
dentina 
(mm / %)

Capa 1+2: 
incisal 
(mm / %)

Capa 3:
capa
intermedia
(mm / %)

Capa 4:
capa
intermedia
(mm / %)

Capa 5:
dentina 
(mm / %)

14 mm 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1
18 mm 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2
22 mm 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9
25 mm 3,5 / 14 2,1 / 8,4 3,3 / 13,2 16,1 / 64,4

El resultado de color óptimo se obtiene mediante el posicionamiento individual de la restauración en la pieza en bruto (match). 
En función de la altura de trabajo, puede ajustarse el posicionamiento de incisal, capa intermedia y dentina de forma individual 
en el software DD smart CAM 2.0 para obtener el gradiente de color óptimo.

Ejemplo de un anidamiento óptimo:
Indicaciones: corona, pieza 46, color A3
Pieza en bruto: Zirkon BioStar Ultra ML, altura 14 mm, color A3
Software CAM: DD smart CAM 2.0

Posición piez
en bruto 

3,3 mm

demasiado oscuro

Sin blanqueamiento
en las cúspides.
El croma está
oscurecido.

Posición piez
en bruto 

2,5 mm

match

Blanqueamiento en
las cúspides. Gradiente 
de color óptimo en 
relación con la altura 
de la corona.

Posición piez
en bruto 

1,0 mm

demasiado claro

Blanqueamiento
intenso también en el
cuerpo de la corona.
El color coincide más
bien con un A2.

Incisal

Capas intermedias

Dentin

8.2 Fresado, sinterizado y acabado
Las piezas en bruto deben ser procesadas únicamente con los sistemas de fresado previstos a tal fi n. Deben observarse las 
indicaciones del fabricante de la máquina.
Para una precisión de ajuste máxima, el factor de aumento específi co está impreso como código utilizable en el lado de la 
pieza en bruto (disco).
Tras el proceso de fresado debe comprobarse que las estructuras no presenten errores ópticos. Las estructuras deterioradas 
o sucias no deben someterse al acabado. Antes de la sinterización a la máxima densidad, es posible teñir las estructuras 
blancas con los colores de efecto DD Basic Shade, DD Pro Shade C, DD Pro Shade Z y DD Art Elements, así como personalizar 
las construcciones de óxido de circonio teñidas previamente con DD Art Elements (Fabricante: Dental Direkt GmbH; obsérvense 
las instrucciones de uso independientes).

 Ciclo de sinterización con una carga normal del horno sin cubierta:
↑ Calentamiento hasta 900 °C (8 °C / min),
→ Tiempo de espera de 30 min a 900 °C,
↑ Calentamiento hasta la temperatura fi nal 1450 °C (3 °C / min),
→ Tiempo de espera de 120 min a 1450 °C,
↓ Enfriamiento hasta al menos 200 °C (10 °C/min).

Durante el acabado, evite infl uencias mecánicas adicionales en la superfi cie exterior como, p. ej., por arenado o esmerilado. 
Si fuera necesario realizar ajustes en la estructura, estos deberán realizarse únicamente con una herramienta refrigerada con 
agua. Evite en cualquier caso el desarrollo de calor, ya que este podría provocar grietas en el material. Trabaje con una presión 
muy reducida y con herramientas abrasivas diamantadas y que corten bien.
Las zonas sobre las que actúen cargas de tracción durante el uso clínico (p. ej., conectores) no deben someterse al acabado. 
En las uniones interdentales no debe separarse. Por lo general, deben evitarse los bordes afi lados.
Atención: evite inhalar el polvo de fresado durante el procesamiento. Utilice guantes, gafas de seguridad y un protector bucal 
para evitar irritaciones.
8.3 Revestimiento cerámico
Utilice una cerámica de revestimiento con un coefi ciente de dilatación térmica adecuado y tenga en cuenta la recomendación 
del fabricante. Se recomienda encarecidamente ralentizar la tasa de calentamiento y enfriamiento en el caso de las construcci-
ones más grandes.

Peso por pieza dental [g] < 1 2 3 > 4
Tasa de calentamiento y 
enfriamiento [°C/min] 55 45 35 25

9. Indicaciones de uso en la clínica
Para la fi jación, recomendamos una cementación convencional con cementos de fosfato de óxido de zinc o cementos de 
ionómero de vidrio. También pueden utilizarse composites de fi jación. Debe respetarse una retención sufi ciente, así como una 
altura mínima del muñón de 3 mm. Para una limpieza adicional, puede someterse la superfi cie interna que se va a adherir a 
un arenado con óxido de aluminio (50 μm a 1-2 bar).
Debe controlarse que la superfi cie esté libre de grasa. No se recomienda una fi jación provisional.
10. Material
Composición química [% en peso]

Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

ZrO2 + HfO2 + Y2O3 ≥ 99,0 ≥ 99,0 ≥ 99,0
Y2O3 < 6 < 8 ≤ 10
Al2O3 < 0,5 < 0,15 ≤ 0,01
Otros óxidos < 1 < 1 < 1

Características físicas
Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

Coefi ciente de dilatación 
térmica (25-500 °C) [10-6 K-1] ~10,8 ~ 10,8 ~ 10,2

Solubilidad química [μm/cm²] ≤ 9,1 ≤ 15,3 ≤ 2,9
Resistencia a la fractura 
(KIC) [MPa√m] > 9,5 > 10 4,0

Resistencia a la fl exión* [MPa] 1150 ± 200 1200 ± 150 700 ± 100

* medida según DIN EN ISO 6872

11. Posibles efectos adversos e interacciones
No se conoce ningún posible efecto adverso o interacción..
12. Eliminación
Eliminar de acuerdo con la normativa ofi cial. Los embalajes no contaminados y completamente vaciados pueden reciclarse.
Nota: tenga en cuenta la información de la versión actual de la hoja de datos de seguridad.
13. Notifi cación de incidentes
Todos los incidentes graves relacionados con el producto deberán notifi carse al fabricante y a las autoridades competentes del 
Estado miembro en el que esté establecido el usuario y/o el paciente.
Nota: el resumen sobre seguridad y funcionamiento clínico puede solicitarse en info@dentaldirekt.de.
Nuestros productos están en continuo desarrollo, por lo que nos reservamos el derecho de realizar modifi caciones. 

Esta versión sustituye a todas las anteriores.

PT PORTUGUÊS
1. Descrição do produto
As bases de fresagem de dióxido de zircónio Ernst Hinrichs Dental são de dióxido de zircónio estabilizado por ítrio (Y-TZP) para 
a aplicação dental do tipo II, classe 4 (Zirkon BioStar HT Smile) ou classe 5 (Zirkon BioStar Ultra / Zirkon BioStar) segundo a 
DIN EN ISO 6872 e preenchem os requisitos específi cos do material após a sinterização fi nal especifi cada.
O dióxido de zircónio Ernst Hinrichs Dental apresenta uma translucidez diferente consoante o grupo de material. Para provi-
denciar a cada doente uma prótese dentária individual e estética, as bases de fresagem de dióxido de zircónio Ernst Hinrichs 
Dental estão disponíveis incolores e pré-coloridas.
2. Finalidade prevista
As bases de fresagem de dióxido de zircónio Ernst Hinrichs Dental destinam-se ao fabrico de próteses dentárias fi xas para 
utilização a longo prazo.
3. Indicação
Zirkon BioStar (colour)
Para o fabrico de coroas reduzidas, pontes reduzidas*/**; pilares híbridos, barras e pontes em extensão com um elemento sem 
pilar*** como prótese dentária na zona dos dentes frontais e laterais.
Zirkon BioStar Ultra (colour, ML)
Para o fabrico de facetas, enchimentos, revestimentos, coroas reduzidas, coroas monolíticas, coroas de pilares híbridos, 
pontes monolíticas e reduzidas*/** e pontes em extensão com um elemento sem pilar*** como prótese dentária na zona dos 
dentes frontais e laterais.
Zirkon BioStar HT Smile (colour, ML)
Para o fabrico de facetas, enchimentos, revestimentos, coroas reduzidas, coroas monolíticas, coroas de pilares híbridos, 
pontes monolíticas e reduzidas (até 3 elementos) como prótese dentária na zona dos dentes frontais e laterais.
*  até no máx. dois elementos de ponte adjacentes.
**  No Canadá a indicação para pontes está limitada a um máximo de seis unidades com no máximo dois elementos 
 de ponte.
***  Elementos de ponte em extensão de mesial para distal não podem ser dimensionados mais longas do que 2/3 da coroa de  
 pilar suportante.
4. Contraindicações
Parafunções, pouca oferta de espaço, preparação insufi ciente, oferta insufi ciente de substância dura do dente, intolerância aos 
componentes presentes e higiene oral insufi ciente.
5. Utilizadores previstos
O processamento das bases de fresagem de dióxido de zircónio Ernst Hinrichs Dental apenas pode ser realizado por pessoal 
com a devida formação técnica dentária/odontológica e mediante o cumprimento das condições impostas nas instruções de 
utilização.
6. Grupo-alvo de doentes previsto
A prótese dentária fi xa de bases de fresagem de dióxido de zircónio Ernst Hinrichs Dental é adequada para a dentição perma-
nente de pacientes adultos de qualquer sexo ou nacionalidade.
7. Manuseamento e armazenamento
Antes do primeiro processamento do material, verifi que a embalagem e a base quanto à integridade. Verifi que se o conteúdo 
da embalagem corresponde à declaração no rótulo. Nunca use material danifi cado. Armazene as bases exclusivamente na 
embalagem original num ambiente fresco e seco. Evite vibrações, sujidade e o contacto com líquidos.
8. Indicações de utilização em laboratório
8.1 Processamento / construção
O dióxido de zircónio Ernst Hinrichs Dental é uma cerâmica de alto desempenho e deve ser processada com cuidado especial 
mesmo sem sinterizar!
Por norma têm de ser observados os seguintes parâmetros de construção no fabrico da construção de dióxido de zircónio:

Zirkon BioStar (colour), Zirkon 
BioStar Ultra (colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile (colour, 
ML)

Indicação
Espessura 
mínima da 
parede [mm]

Seção transver-
sal do conector 
[mm²]

Espessura 
mínima da 
parede [mm]

Seção transver-
sal do conector 
[mm²]

Coroa individual
incisal 0.5

–
0.5

–oclusal 0.5 0.5
circular 0.5 0.5

Telescópio
incisal 0.7

–
0.7

–oclusal 0.7 0.7
circular 0.5 0.5

Ponte dentária anterior 3-unidades
incisal 0.5

> 7
0.8

> 10
circular 0.5 0.8

Ponte posterior 3 unidades
oclusal 0.7

> 9
0.8

> 12
circular 0.5 0.8

Ponte dentária anterior de 
4 unidades 

incisal 0.7
> 9

circular 0.6

Ponte posterior de 4 unidades 
oclusal 0.8

> 12
circular 0.7

Ponte de extremidade livre com 
1 extensão

oclusal 0.8
> 12

circular 0.7

Tenha em conta que a secção transversal do conector tem de ser dimensionada mais espessa em função da construção. 
Por isso, por ex. nas pontes mais extensas na zona dos dentes laterais (fabricadas de Zirkon BioStar ou Zirkon BioStar Ultra), 
a secção transversal do conector entre dois elementos de ponte deve ser aumentada, se possível, pelo menos 20 mm². É 
desejável uma secção transversal do conector oval; a altura do conector é decisiva para a estabilidade. Arestas afi adas ou 
ângulos agudos devem ser evitados no design. As estruturas para o revestimento cerâmico devem ser construídas de forma a 
suportem a cerâmica de revestimento na zona das cúspides e permitirem uma espessura de camada uniforme. É recomenda-
da uma preparação em chanfro ou ombro.
Recomendação de nesting:
Para a confi guração e a construção na base multicamada (Zirkon BioStar HT Smile ML e Zirkon BioStar Ultra ML) podem ser 
consultadas as alturas de camadas individuais na seguinte tabela de nesting:

Zirkon BioStar Ultra ML Zirkon BioStar HT Smile ML
Altura da 
base (mm)

Camada 
1+2: Incisal 
(mm / %)

Camada 3:
Camada
intermédia
(mm / %)

Camada 4:
Camada
intermédia
(mm / %)

Camada 5:
Dentina 
(mm / %)

Camada 
1+2: Incisal 
(mm / %)

Camada 3:
Camada
intermédia
(mm / %)

Camada 4:
Camada
intermédia
(mm / %)

Camada 5:
Dentina 
(mm / %)

14 mm 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1
18 mm 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2
22 mm 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9
25 mm 3,5 / 14 2,1 / 8,4 3,3 / 13,2 16,1 / 64,4

Um resultado de cor ideal é obtido através do posicionamento individual da restauração na base (match). Consoante a 
altura de trabalho, o posicionamento de incisal, camada intermédia e dentina pode ser ajustado individualmente no software 
DD smart CAM 2.0, para alcançar o gradiente de cor ideal.

Exemplo de nesting ideal:
Indicação: Coroa, dente 46, cor A3
Base: Zirkon BioStar Ultra ML, altura 14 mm, cor A3
Software CAM: DD smart CAM 2.0

Posição base 

3,3 mm

muito escuro

Nenhum clareamento
nas cúspides. Croma
está escurecido.

Posição base 

2,5 mm

match

Clareamento nas 
cúspides. Gradiente 
de cor ideal em relação 
à altura da coroa.

Posição base 

1,0 mm

muito claro

Forte clareamento 
também no corpo da 
coroa. A cor corres-
ponde mais a A2.

Incisal

Camadas de transição

Dentina

8.2 Fresagem, sinterização e processamento posterior
As bases só podem ser processadas com os sistemas de fresagem previstos para esse fi m. Devem ser respeitadas as 
indicações do fabricante da máquina.
Para um ajuste preciso, o fator de ampliação específi co é impresso como código a ser usado no lado da base (disco).
Depois do processo de fresagem, as estruturas devem ser verifi cadas quanto a erros óticos. As estruturas danifi cadas ou 
contaminadas não podem continuar a ser processadas. É possível colorir as estruturas brancas com cores de efeito DD Basic 
Shade, DD Pro Shade C, DD Pro Shade Z e DD Art Elements, assim como individualizar construções de óxido de zircónio 
pré-coloridas com DD Art Elements antes da sinterização densa (Fabricante: Dental Direkt GmbH; observar as instruções de 
utilização em separado).

 Ciclo de sinterização em caso de enchimento de forno normal sem cobertura:
↑ Aquecer até 900 °C (8 °C / mín.),
→ 30 min. de tempo de retenção a 900 °C,
↑ Aaquecer para temp. fi nal 1450 °C (3 °C / mín.),
→ 120 min. tempo de retenção a 1450 °C,
↓ Arrefecer até pelo menos 200 °C (10 °C / mín.)

No processamento posterior evite infl uências mecânicas adicionais nas superfícies exteriores como p. ex. jatear ou desgastar. 
Se forem necessárias adaptações da estrutura, as mesmas só podem ser efetuadas com uma ferramenta arrefecida por água. 
Evite a todo o custo formações de calor, uma vez que estas podem causar fi ssuras no material. Trabalhe com pouca pressão 
e com abrasivos de diamante bem afi ados. As áreas sujeitas a tensão de tração em uso clínico (p. ex. conectores) não devem 
ser processadas posteriormente. Não pode haver separação em pontos de união interdentais. Por norma devem ser evitadas 
arestas afi adas.
Advertência: Evite a inalação de pó de fresagem durante o processamento. Utilize luvas, óculos de proteção e máscara para 
evitar irritações.
8.3 Revestimento cerâmico
Use uma cerâmica de revestimento com coefi ciente de dilatação térmica apropriado e respeite a recomendação do fabricante.
É fortemente recomendado reduzir a taxa de aquecimento e arrefecimento para construções mais maciças.

Peso por unidade de dente [g] < 1 2 3 > 4
Taxa de aquecimento e 
arrefecimento [°C/min] 55 45 35 25

9. Indicações de utilização na prática
Para a fi xação recomendamos uma cimentação convencional com cimentos de fosfato de óxido de zinco ou cimentos de 
ionómetro de vidro. Também podem ser usados compostos de cimentação. Preste atenção a uma retenção sufi ciente e uma 
altura de cotos mínima de 3 mm. Para uma limpeza adicional, a área interior a colar pode ser jateada com óxido de alumínio 
(50 μm a 1-2 bar).
Certifi que-se de que a superfície está isenta de gordura. Não é recomendada uma fi xação provisória!
10. Material
Composição química [% pon.]

Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

ZrO2 + HfO2 + Y2O3 ≥ 99,0 ≥ 99,0 ≥ 99,0
Y2O3 < 6 < 8 ≤ 10
Al2O3 < 0,5 < 0,15 ≤ 0,01
Outros óxidos < 1 < 1 < 1

Propriedades físicas
Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

Coefi ciente de dilatação 
térmica (25-500 °C) [10-6 K-1] ~10,8 ~ 10,8 ~ 10,2

Solubilidade química [μm/cm²] ≤ 9,1 ≤ 15,3 ≤ 2,9
Tenacidade à fratura
(KIC) [MPa√m] > 9,5 > 10 4,0

Resistência à fl exão* [MPa] 1150 ± 200 1200 ± 150 700 ± 100

* medido segundo DIN EN ISO 6872

11. Possíveis efeitos secundários e interações
Nenhuns possíveis efeitos secundários e interações conhecidos.
12. Eliminação
Eliminação em conformidade com as disposições regulamentares. As embalagens não contaminadas e vazias podem ser 
recicladas
Nota: Respeite as informações na respetiva versão atualizada da folha de dados de segurança.
13. Comunicação de incidentes
Qualquer incidente grave ocorrido em associação com o dispositivo deve ser comunicado ao fabricante e à autoridade 
competente do Estado-Membro em que o utilizador e/ou doente se encontra estabelecido.
Nota: O resumo sobre segurança e desempenho clínico pode ser solicitado via info@dentaldirekt.de.
Unsere Produkte werden kontinuierlich weiterentwickelt, weshalb wir uns Änderungen vorbehalten. 

Esta versão substitui todas as anteriores.
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PL POLSKI 
1. Opis wyrobu
Półfabrykaty do frezowania z dwutlenku cyrkonu Ernst Hinrichs Dental są wykonane z dwutlenku cyrkonu stabilizowanego itrem 
(Y-TZP) i przeznaczone do zastosowań stomatologicznych typu II, klasy 4 (Zirkon BioStar HT Smile) lub 5 (Zirkon BioStar Ultra 
/ Zirkon BioStar) zg. z DIN EN ISO 6872 oraz spełniają po końcowej synteryzacji określone wymagania materiałowe dla tych 
zastosowań.
W zależności od grupy materiałowej, dwutlenek cyrkonu Ernst Hinrichs Dental charakteryzuje się odpowiednio zróżnicowaną 
przeziernością. Aby umożliwić wykonanie indywidualnego i estetycznego uzupełnienia protetycznego dla każdego pacjenta, 
półfabrykaty do frezowania z dwutlenku cyrkonu Ernst Hinrichs Dental są dostępne zarówno w postaci niebarwionej jak i 
wstępnie barwionej.
2. Przewidziane zastosowanie
Półfabrykaty do frezowania z dwutlenku cyrkonu Ernst Hinrichs Dental są przeznaczone do wytwarzania stałych uzupełnień 
protetycznych do długotrwałego stosowania.
3. Wskazania
Zirkon BioStar (colour)
Do wytwarzania zredukowanych koron i mostów*/**; łączników hybrydowych, zespoleń kładkowych i mostów jednobrzeżnych 
z dowieszką*** służących jako uzupełnienie protetyczne w odcinku przednim i bocznym.
Zirkon BioStar Ultra (colour, ML)
Do wytwarzania licówek, wkładów i nakładów koronowych, zredukowanych koron, koron monolitycznych, koron na łącznikach 
hybrydowych, monolitycznych i zredukowanych mostów*/** oraz mostów jednobrzeżnych z dowieszką*** służących jako 
uzupełnienie protetyczne w odcinku przednim i bocznym.
Zirkon BioStar HT Smile (colour, ML)
Do wytwarzania licówek, wkładów i nakładów koronowych, zredukowanych koron, koron monolitycznych, koron na łącznikach 
hybrydowych, monolitycznych i zredukowanych mostów (maks. 3-punktowych) służących jako uzupełnienie protetyczne w 
odcinku przednim i bocznym.
*  Z maks. dwoma sąsiadującymi przęsłami.
**  W Kanadzie wskazania do stosowania mostów są ograniczone do maksymalnie sześciu jednostek z maksymalnie 
 dwoma przęsłami.
***  Mezjalno-dystalny wymiar przęseł mostów jednobrzeżnych nie może być dłuższy niż 2/3 długości korony fi larowej.
4. Przeciwwskazania
Parafunkcje, niedostateczna ilość miejsca, niewłaściwa preparacja, niedostateczna ilość tkanek twardych zęba, nietolerancja 
składników wyrobu oraz niedostateczna higiena jamy ustnej.
5. Przewidziani użytkownicy
Półfabrykaty do frezowania z dwutlenku cyrkonu Ernst Hinrichs Dental mogą być poddawane obróbce wyłącznie przez przeszko-
lony personel protetyczny/stomatologiczny w sposób zgodny z zaleceniami instrukcji używania.
6. Przewidziana populacja pacjentów
Stałe uzupełnienie protetyczne wykonane z półfabrykatów do frezowania z dwutlenku cyrkonu Ernst Hinrichs Dental może być 
stosowane na pozostałym uzębieniu dorosłych pacjentów każdej płci i każdej narodowości.
7. Stosowanie i przechowywanie
Przed pierwszym zastosowaniem materiału należy sprawdzić, czy opakowanie oraz sam półfabrykat nie są uszkodzone. Należy 
skontrolować, czy zawartość opakowania odpowiada informacji podanej na etykiecie. Pod żadnym pozorem nie należy używać 
uszkodzonego materiału. Półfabrykaty należy przechowywać wyłącznie w oryginalnym opakowaniu, w chłodnym i suchym 
miejscu. Unikać wstrząsów, zanieczyszczeń oraz kontaktu wyrobu z cieczami.
8. Informacje dotyczące używania w laboratorium
8.1 Obróbka / Konstrukcja
Dwutlenek cyrkonu Ernst Hinrichs Dental to delikatny materiał ceramiczny o wysokich parametrach użytkowych, który należy 
poddawać obróbce ze szczególną ostrożnością, także przed procesem synteryzacji!
Podczas wytwarzania konstrukcji z dwutlenku cyrkonu należy zasadniczo przestrzegać następujących parametrów:

Zirkon BioStar (colour), Zirkon 
BioStar Ultra (colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile (colour, 
ML)

Wskazania Mindestwand-
stärke [mm]

Verbinderquer-
schnitt [mm²]

Mindestwand-
stärke [mm]

Verbinderquer-
schnitt [mm²]

Pojedyncza korona
pow. sieczna 0.5

–
0.5

–pow. zwarciowa 0.5 0.5
pow. obwodowa 0.5 0.5

Teleskop
pow. sieczna 0.7

–
0.7

–pow. zwarciowa 0.7 0.7
pow. obwodowa 0.5 0.5

Most w odcinku przednim.
3-punktowy

pow. sieczna 0.5
> 7

0.8
> 10

pow. obwodowa 0.5 0.8

Most w odcinku bocznym. 
3-punktowy

pow. zwarciowa 0.7
> 9

0.8
> 12

pow. obwodowa 0.5 0.8

Most w odcinku przednim. min. 
4-punktowy 

pow. sieczna 0.7
> 9

pow. obwodowa 0.6

Most w odcinku bocznym. min. 
4-punktowy 

pow. zwarciowa 0.8
> 12

pow. obwodowa 0.7

Most jednobrzeżny z 1 dowieszką
pow. zwarciowa 0.8

> 12
pow. obwodowa 0.7

Należy pamiętać, że w zależności od konstrukcji, może być wymagany większy przekrój łącznika. W przypadku mostów o dużej 
rozpiętości w odcinku bocznym (wytworzonych z materiału Zirkon BioStar lub Zirkon BioStar Ultra), przekrój łącznika pomiędzy 
dwoma przęsłami mostu należy w miarę możliwości zwiększyć do min. 20 mm². Należy dążyć do uzyskania owalnego przekroju 
łącznika; wysokość łącznika ma kluczowe znaczenie dla stabilności. W projekcie należy unikać ostrych krawędzi i kątów. Pod-
budowy pod licówki ceramiczne powinny być konstruowane w taki sposób, aby wspierały ceramikę licującą w obszarze guzków 
i umożliwiały zastosowanie warstwy o równomiernej grubości. Zaleca się preparację ze stopniem zaokrąglonym lub prostym.
Zalecenie dotyczące pozycjonowania (nestingu):
Podczas wytwarzania i pozycjonowania konstrukcji w półfabrykacie wielowarstwowym (Zirkon BioStar HT Smile ML oraz Zirkon 
BioStar Ultra ML) można zastosować wysokości warstwy zawarte w poniższej tabeli:

Zirkon BioStar Ultra ML Zirkon BioStar HT Smile ML
Wysokość
półfabry-
katu 
(mm)

Warstwa 
1+ 2:
Pow. sieczna 
(mm / %)

Warstwa 3:
Warstwa
pośrednia
(mm / %)

Warstwa 4:
Warstwa
pośrednia
(mm / %)

Warstwa 5:
Zębina
(mm / %)

Warstwa 
1+ 2:
Pow. sieczna 
(mm / %)

Warstwa 3:
Warstwa
pośrednia
(mm / %)

Warstwa 4:
Warstwa
pośrednia
(mm / %)

Warstwa 5:
Zębina
(mm / %)

14 mm 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1 3,5 / 24,9 2,1 / 15 2,1 / 15 6,3 / 45,1
18 mm 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2 3,5 / 19,4 2,1 / 11,7 2,1 / 11,7 10,3 / 57,2
22 mm 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9 3,5 / 15,9 2,1 / 9,6 2,1 / 9,6 14,3 / 64,9
25 mm 3,5 / 14 2,1 / 8,4 3,3 / 13,2 16,1 / 64,4

Optymalny efekt kolorystyczny uzyskuje się poprzez indywidualne pozycjonowanie uzupełnienia w półfabrykacie (dopasowanie). 
W zależności od wysokości pracy, w oprogramowaniu DD smart CAM 2.0 można indywidualnie dopasować położenie pow-
ierzchni siecznej, warstwy pośredniej i zębiny w celu uzyskania optymalnego gradientu koloru.

Przykład optymalnego nestingu:
Wskazania: Korona, ząb 46, odcień A3
Półfabrykat: Zirkon BioStar Ultra ML, wysokość 14 mm, odcień A3
Oprogramowanie CAM: DD smart CAM 2.0

Pozycja
półfabrykatu 

3,3 mm

za ciemne

Brak rozjaśnienia
w obrębie guzków.
Ściemnienie, brak
kontrastu.

Pozycja
półfabrykatu 

2,5 mm

odpowiednie

Rozjaśnienie w obrębie 
guzków. Gradient 
koloru optymalny w 
stosunku do wysokości 
korony.

Pozycja
półfabrykatu 

1,0 mm

za jasne

Silne rozjaśnienie
także w obrębie
trzonu korony. Kolor
odpowiada raczej
odcieniowi A2.

Inzisal

Übergangsschichten

Dentin

8.2 Frezowanie, synteryzacja i dalsza obróbka
Półfabrykaty mogą być poddawane obróbce wyłącznie za pomocą przeznaczonych do tego systemów frezujących. Należy 
uwzględnić zalecenia producenta urządzenia.
W celu uzyskania jak najlepszego dopasowania, na bocznej (krążek) powierzchni półfabrykatu nadrukowano w formie kodu 
określony współczynnik powiększenia, który należy zastosować.
Po zakończeniu frezowania należy skontrolować podbudowy pod kątem widocznych uszkodzeń. Podbudów uszkodzonych lub 
zanieczyszczonych nie należy poddawać dalszej obróbce. Przed synteryzacją możliwe jest zabarwienie białych podbudów za po-
mocą farb efektowych DD Basic Shade, DD Pro Shade C, DD Pro Shade Z i DD Art Elements oraz indywidualizacja konstrukcji 
z wstępnie barwionego tlenku cyrkonu za pomocą wyrobu DD Art Elements (Wytwórca: Dental Direkt GmbH; przestrzegać 
oddzielnej instrukcji używania).

 Cykl synteryzacji przy normalnym napełnieniu pieca, bez przykrycia:
↑ Nagrzewanie do temp. 900 °C (8 °C / min.),
→ 30 min. ekspozycji na temp. 900 °C,
↑ Nagrzewanie do temperatury ostatecznej 1450 °C (3 °C / min.),
→ 120 min. ekspozycji na temp. 1450 °C,
↓ Chłodzenie do min. 200 °C (10 °C / min.)

Podczas dalszej obróbki należy unikać dodatkowego mechanicznego oddziaływania na powierzchnie zewnętrzne, np. pias-
kowania lub szlifowania. Jeżeli niezbędne jest dopasowanie podbudowy, poprawek można dokonywać wyłącznie za pomocą 
narzędzia chłodzonego wodą. Należy unikać wytwarzania ciepła, ponieważ może to skutkować pęknięciem materiału. Należy 
pracować z bardzo małym naciskiem i używać dobrze tnących, diamentowych narzędzi szlifi erskich. Obszarów podlegających w 
warunkach klinicznych naprężeniom rozciągającym (np. łączników) nie wolno poddawać dalszej obróbce. Nie wolno wykonywać 
nacięć w obrębie łączeń międzyzębowych. Należy zasadniczo unikać tworzenia ostrych krawędzi.
Uwaga: Podczas obróbki należy unikać wdychania pyłu z frezowania. Należy stosować rękawiczki, okulary ochronne i 
maseczkę, aby uniknąć podrażnień.
8.3 Licowanie ceramiką
Należy stosować ceramikę do licowania o odpowiednim WRC oraz przestrzegać zaleceń producenta. W przypadku bardziej 
masywnych konstrukcji, zdecydowanie zaleca się spowolnienie nagrzewania i chłodzenia.

Masa na pojedynczy ząb [g] < 1 2 3 > 4
Szybkość nagrzewania i 
chłodzenia [°C/min] 55 45 35 25

9. Informacje dotyczące używania w gabinecie
Mocowanie zaleca się przeprowadzać metodą konwencjonalnego cementowania za pomocą cementów cynkowo-fos-
foranowych lub glasjonomerowych. Można stosować w tym celu również kompozyty mocujące. Należy zwrócić uwagę na dosta-
teczną retencję oraz przestrzegać minimalnej wysokości kikuta wynoszącej 3 mm. W celu dodatkowego oczyszczenia można 
wypiaskować wewnętrzną, przeznaczoną do klejenia powierzchnię tlenkiem glinu (50 μm pod ciśnieniem 1-2 bar).
Należy unikać zatłuszczenia powierzchni. Nie zaleca się stosowania mocowania tymczasowego!
10. Materiał
Skład chemiczny [% wag.]

Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

ZrO2 + HfO2 + Y2O3 ≥ 99,0 ≥ 99,0 ≥ 99,0
Y2O3 < 6 < 8 ≤ 10
Al2O3 < 0,5 < 0,15 ≤ 0,01
Inne tlenki < 1 < 1 < 1

Właściwości fi zyczne
Zirkon BioStar 
(colour)

Zirkon BioStar Ultra 
(colour, ML)

Zirkon BioStar HT Smile 
(colour, ML)

WRC (25-500°C) [10-6 K-1] ~10,8 ~ 10,8 ~ 10,2
Rozpuszczalnoś
chemiczna [μm/cm²] ≤ 9,1 ≤ 15,3 ≤ 2,9

Wytrzymałość na
zginanie [MPa√m] > 9,5 > 10 4,0

Wytrzymałość na
zginanie* [MPa] 1150 ± 200 1200 ± 150 700 ± 100

* pomiar zg. z DIN EN ISO 6872

11. Możliwe działania niepożądane i interakcje
Nie są znane żadne działania niepożądane i interakcje.
12. Unieszkodliwienie
Unieszkodliwiać zgodnie z obowiązującymi przepisami. Niezanieczyszczone i całkowicie opróżnione opakowania mogą być 
poddawane recyklingowi.
Uwaga: Należy uważnie zapoznać się z treścią aktualnej wersji karty charakterystyki.
13. Zgłaszanie incydentów
Każdy poważny incydent związany z wyrobem należy zgłosić producentowi i właściwemu organowi państwa członkowskiego, 
w którym użytkownik i/lub pacjent mają miejsce zamieszkania.
Uwaga: Podsumowanie dotyczące bezpieczeństwa i skuteczności klinicznej wyrobu można uzyskać pod adresem 
info@dentaldirekt.de.
Ponieważ nasze wyroby są przez cały czas udoskonalane, zastrzega się możliwość wprowadzania zmian. 

Niniejsza wersja zastępuje wszystkie poprzednie wersje instrukcji.
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